YUGOSLAVIA CREACIÓN Y DESINTEGRACIÓN Indicador: Entiende el proceso de conformación y desintegración de Yugoslavia








































ACTIVIDAD
1. Elabora un cuadro en el que se muestren los actores, causas y negociaciones del conflicto de la Ex Yugoslavia. 
2. ¿Cómo influyeron los problemas étnicos en la disolución de Yugoslavia? ¿Por qué surgió Yugoslavia? ¿Por qué se desintegró?
3. Observa el mapa de Yugoslavia antes y después de la desintegración. Trata de recordar los países que la conforman 
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El desmembramiento de Yugoslavia


Las guerras que tuvieron lugar en los Balcanes, en el territorio de la antigua Yugoslavia, se caracterizaron por los conflictos étnicos entre los pueblos que la conformaban, principalmente entre los serbios, por un lado, y los croatas, bosnios y albaneses, por otro.



Los  antecedentes del conflicto


En 1918  Yugoslavia fue creada como un Estado multicultural, conformada por serbios, croatas, eslovenos, albaneses, turcos, gitanos y otros grupos de diversas nacionalidades. Entre 1945 y 1989, Josip Broz Tito, líder de la resistencia contra la ocupación alemana, gobernó  Yugoslavia y trató de lograr cierta  unidad y cohesión en el país mediante una organización federal comunista compuesta por seis repúblicas: Serbia, Croacia, Bosnia-Herzegobina, Montenegro, Eslovenia y Macedonia. Sin embargo, la muerte del Mariscal Tito en 1989 y el fin de la Guerra Fría dispusieron el ambiente  para que este frágil equilibrio eclosionara y Yugoslavia pasara de ser un Estado unitario a cinco Estados


Los conflictos étnicos :Aunque estos conflictos tuvieron raíces profundas (como la colaboración que los croatas prestaron a los nazis durante la segunda Guerra mundial) que alimentaron la tensión religiosa y étnica entre estos grupos, es preciso  acotar que en Yugoslavia también hubo experiencias de convivencia pacífica, de vecindarios y matrimonios mixtos. Las tensiones históricass entre serbios y croatas, eslovenos y musulmanes no fueron el resultado de su odio mutuo  sino más bien del surgimiento de nackionalismos competitivos. Asi, el malestar de la trasición al capitalismo de las economías comunistas fuer aprovechado por líderes como Slobodan Milosevic y Franjo Tudjman, que en una situación de desempleo e inestabilidad política, manipularon a sus electores con una retórica  nacionalista exacerbada y xenófoba.
Cuando Milosevic asumió el liderazgo de la república de Serbia trató de imponer la hegemonía de este país sobre la Federación Yugoslava y agitó el nacionalismo de los serbios dentro de este país y las minorías serbias en las diversas repúblicas con la idea de una "Gran Serbia"
Tras la declaración  de independencia de Eslovenia y Croacia, en 1991, de la Federación Yugoslava, el gobierno federal  de Milosevic envió tropas del Ejército de Yugoslavia (compuesto mayoritariamente por serbios) para impedir la secesión, con lo que estalló la  gran guerra civil



Aunque en 1992 Naciones Unidas logró establecer una tregua entre los serbios y croatas, los serbios de Bosnia -con el apoyo del gobierno de Milosevic-  proclamaron su intención de de formar su propio Estado y unirse a Serbia. Los bosnios-croatas hicieron lo propio y trataron de unirse a Croacia, y de esta manera se desencadenó la guerra Bosnia-Herzegovina. 
Las negociaciones de paz entre los presidentes de Serbia, Croacia y Bosnia produjeron, en 1995, los Acuerdos de Dayton donde se estipuló la división del Estado confederado de Bosnia-Herzegovina en la Federación Bosnia-Herzegovina  (con el 51% del territorio y una población predominantemente musulmana y croata) y la república Serbia (compuesta sobre todo por serbio-bosnios). También se acordó una distribución del poder y la imposición  de un cese al fuego supervisado. 
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